

ТУРИЗМ ... 4

Куда турист смотрит  
Лучшие места для отдыха в 2023 году



ЗДОРОВЬЕ ..... 23

Инфаркт на ровном месте  
Зачем проверять холестерин, если он «не болит»

КИНО..... 29

В ожидании спецэффекта  
Отечественные фильмы 2023 года, на которые самые большие надежды



# Российская Газета



№ 4 (8949)  
11–17 января 2023  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 11 ЯНВАРЯ > ЧЕТВЕРГ 12 ЯНВАРЯ > ПЯТНИЦА 13 ЯНВАРЯ > СУББОТА 14 ЯНВАРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 15 ЯНВАРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 16 ЯНВАРЯ > ВТОРНИК 17 ЯНВАРЯ



ТЕХНИКА..... 12

Алло, земля!  
Позволит ли технология 5G говорить по телефону в летящем самолете?

ТОРГОВЛЯ ..... 13

Искупили свое вино.  
Европа снова начала наращивать поставки алкоголя в Россию

ЛИТЕРАТУРА..... 19

Двери в Средиземье.  
Александр Грузберг открыл советским людям «Властелина колец»

СТИЛЬ..... 20

Круче оригинала.  
На Западе появилась мода на фальшивые товары известных брендов

ИСКУССТВО..... 27

Фабрика-кухня и мастер гор.  
Восемь выставок 2023 года, которые нельзя пропустить

СОБЫТИЕ В Перми возобновляют производство легендарных велосипедов ..... 6

## Верхом на «Каме»

# северо-запад



## За полцены

### В Ленобласти утверждена льгота на подключение к электросетям

ЖИТЕЛИ региона, состоящие на учете как нуждающиеся в улучшении жилищных условий, смогут подключить свой новый дом к электросетям за половину стоимости. Сегодня стоимость подключения в Ленинградской области составляет 8700 рублей за кВт, для льготников она составит 4350 рублей. Максимальная мощность — 15 кВт. Для федеральных льготников цена составит 1000 рублей за кВт.

#### ФОТОФАКТ



СВЯТОСЛАВ АКИМОВ

В Петербурге появился памятник Александру Блоку. Фигура «самого петербургского из поэтов» установлена в сквере на улице Декабристов у дома, где жил и творил поэт с 1913 по 1921 год. Бронзовый автор «Двенадцати» в исполнении скульптора Евгения Ротанова и архитектора Ивана Кожина чуть наклоняется вперед, как бы напоминая тем самым первые строки одного из самых известных своих произведений: «Ветер, ветер! На ногах не стоит человек».

# Инициатива наказуема?

## Жильцу дома в Сыктывкаре вчинили иск за недоделки строителей

#### ЖКХ

Алексей Михайлов, Республика Коми

Жители дома № 110 на Тентюковской улице Сыктывкара самостоятельно починили ливневую систему своего дома, из-за недоделок которой несколько квартир регулярно заливало во время дождей и оттепелей. Однако городская администрация потребовала через суд, чтобы инициаторы ремонта... привели ливневку в прежнее состояние.

Проблемы начались с того, что фирма-застройщик, которая возводила дом № 110, была признана банкротом, рассказал корреспонденту «РГ» владелец одной из квартир Михаил Иванов (имя изменено). Счета компании были арестованы, и строителям не хватило денег, чтобы закончить работы должным качеством. Полбалкона, который для квартир снизу является потолком, выполнили некачественно: слой раствора имел разную толщину, в нем был зацементирован строительный мусор. Собственник квартиры за свой счет устранил эти недостатки, а над окнами устроил козырек, который отводил осадки в ливневый сток. Это решило проблему с протечками не только в его квартире, но и в нескольких других.

Однако городская администрация Сыктывкара оказалась

против. Чиновники направили Иванову требование привести все в первоначальный вид, а затем обратились в суд с иском, в котором потребовали продать жилье с публичных торгов, выплатить бывшему владельцу вырученные деньги за вычетом расходов на исполнение судебного решения и возложить на нового владельца обязанность привести квартиру в прежний вид. Городские власти объяснили это тем, что проведенная «реконструкция» затрагивает фасад здания, нарушает авторские права архитектурной мастерской «Модуль», пожарные нормы и муниципальные правила благоустройства, угрожает жизни и здоровью граждан.

— Обидно, что чиновники подали на меня в суд, когда я был в Донбассе, обучал бойцов обращению с беспилотниками, — добавляет Михаил Иванов. — Получил ранение, был в госпитале, выписался, вернулся в Сыктывкар, а тут приходит такое «письмо счастья»...

После годичной судебной тяжбы представители Фемиды

пришли к выводу, что жильцы действовали законно. Сыктывкарский городской суд отказал администрации города в иске, так как «произведенные работы касаются общего имущества дома и не являются переустройством какого-либо помещения». Кроме того, по инициативе суда была проведена экспертиза, результаты которой подтвердили, что козырек не нарушает строительных норм.

Недавно городские власти вторично подали в суд на владельца квартиры. На этот раз чиновники рассчитывают заставить Михаила Иванова привести балкон-террасу в соответствие проекту за свой счет. Курьез ситуации в том, что первоначальный проект дома предусматривал козырек над террасой, и квартиру Михаил покупал тогда, когда строительство велось по этому проекту. Лишь потом, когда финансовое положение застройщика резко ухудшилось, проект дома был удешевлен и от козырьков отказались. «РГ» следит за ситуацией.

#### ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

В пресс-службе администрации Сыктывкара корреспонденту «РГ» сообщили, что до завершения судебного процесса прокомментировать сложившуюся ситуацию не могут, чтобы не оказывать «косвенного давления» на суд. По мнению председателя ТСЖ «Тентюковская, 110» Владимира Бална, городские власти «все делают правильно», поскольку балкон является общедомовым имуществом и его переоборудование Михаил Иванов не согласовал с собственниками других квартир.

# Учитель школы будущего

#### ПОДДЕРЖКА

Вологодская область вошла в число 12 российских регионов, реализовавших наиболее успешные практики по поддержке педагогов в 2022 году. Такой сравнительный анализ провели в Министерстве просвещения РФ. В качестве ключевых направлений поддержки учителей в регионе выбрали привлечение в профессию молодежи, социальные гарантии педагогам и материальную поддержку учителей сельских школ.

В прошлом году 40 молодых вологодских учителей — победите-

лей конкурсного отбора по распоряжению губернатора области дополнительно получили по 50 тысяч рублей. Их высокие достижения в педагогической деятельности были отмечены общественным признанием. Также для учителей до 35 лет, проживающих и работающих в сельской местности, была установлена единовременная выплата в 500 тысяч рублей. В 2022 году эту выплату получили 47 педагогов.

Кроме того, в регионе думают и о профессиональном росте педагогов. В области реализуется проект «Учитель школы будущего», нацеленный на подготовку педагогов с расширенным диапазоном компетенций и квалификаций. В рамках проекта в университетах Вологды и Череповца в прошлом году были созданы модельные педагогические колледжи и дополнительно открыто 150 бюджетных мест по обучению педагогическим специальностям.

ИНЕССА СУВОРОВА,  
Вологодская область

#### СПРАВКА «РГ»

Успешные практики поддержки учителей отмечены также в Волгоградской и Ивановской областях, в Ямало-Ненецком, Чукотском и Ханты-Мансийском автономных округах, в Рязанской, Белгородской, Новосибирской и Новгородской областях, Кабардино-Балкарии и Марий Эл.

# Полтора миллиона «подъемных»

#### ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Единовременную выплату в 1,5 миллиона рублей с 1 января 2023 года получают врачи, которые приедут на работу в медучреждения Заполярного, Кандалакши, Ковдора и Оленегорска Мурманской области. Постановление об этом подписал губернатор региона Андрей Чибис.

Сегодня эти населенные пункты Заполярья особенно нуждаются в медицинских кадрах — отсюда новая мера поддержки. Для остальных городов и районов продолжает действовать выплата врачам в один миллион рублей, которая была установлена в январе 2022 года. Для среднего медперсонала предусмотрена выплата в 500 тысяч. Обязательное условие для претендентов на эту поддержку остается прежним — проработать не менее пяти лет.

Также в Заполярье увеличили стипендии для студентов медицинских специальностей и ординаторов. Если ранее ординаторы получали пять тысяч рублей в месяц, то в наступившем 2023 году им будут платить 10 тысяч рублей. Студентам медвузов повысили стипендию до трех тысяч рублей. Те из них, кто сдаст сессию на хорошо и отлично, станут получать уже по шесть тысяч рублей в месяц. В дальнейшем выпускники медвузов должны будут отработать не менее трех лет в медицинских учреждениях Мурманской области. Также им будут компенсировать проезд к месту практики и аренду жилья. Кроме того, компенсировать аренду жилья будут врачам и фельдшерам дефицитных специальностей. При смене квартиры в Мурманске сумма компенсации составит 20 тысяч рублей.

АЛЕКСЕЙ МИХАЙЛОВ, Мурманск

#### СТОП-КАДР



АЛЕКСАНДР АКИМОВ

Садово-парковый ансамбль «Усадьба генерала Чернова «Сосновка» на правом берегу Невы Санкт-Петербурга передан в собственность города. Ранее объект предполагалось продать с торгов, в дальнейшем часть усадьбы могла быть продана под застройку. Теперь старинный дом может стать досуговым центром для жителей Невского района, а парк превратится в новую рекреационную зону.